4.1 L’entreprise et la comptabilité de gestion - document professeur

PREMIERE STG – INFORMATION ET GESTION.

Séquence : les finalités, les notions et méthodes de la comptabilité de gestion. Corrigé.

1. Repérer les produits commercialisés par l’entreprise.

Au vu des informations qui figurent dans la balance en annexe 1, on peut en déduire que l’entreprise fabrique et commercialise des brioches tranchées et des mini-brioches en sachet.
2. Quelles sont les informations nécessaires à la gestion de l’entreprise qu’il est possible de déduire de la balance ? Présenter ces informations.

Il est possible de lire le chiffre d’affaires concernant les ventes de brioches tranchées (71 020) et celui des mini-brioches en sachet (38 980)
Le chiffre d’affaires global (110 000) peut être rapidement obtenu par addition des deux précédents montants.

Le résultat de l’entreprise jusqu’au mois d’avril 2006 peut être calculé en additionnant tous les produits (soldes créditeurs des comptes de la classe 7) et en retranchant les charges (soldes débiteurs des comptes de la classe 6). Ce résultat est un bénéfice de 9 885,97 pour la période qui va du 1er janvier à la fin du mois d’avril.

3. Quelle différence d’interprétation peut-on faire entre le compte de résultat de l’annexe 2 et celui de l’annexe 3 ?

Le compte de résultat établi à la date du 30 avril présente les charges et les produits enregistrés depuis le début de l’exercice comptable (du 1/01 au 30/04). Le résultat est logiquement celui qui peut être déduit de la balance (question précédente) et illustre la performance de l’entreprise sur les quatre premier mois de l’année.
Dans l’annexe 3, le comptable de l’entreprise a réalisé le même travail en ne retenant que les charges et les produits enregistrés au cours du mois d’avril. Le résultat qui apparaît illustre donc cette fois la performance de l’entreprise pour le seul mois d’avril 2006.

4. Monsieur NIGET estime que les bénéfices de son entreprise pourraient être plus élevés. Quelles sont les possibilités qui s’offrent à la société pour augmenter ce bénéfice ?

Le bénéfice est la différence entre le prix de vente et l’ensemble des charges 
Pour augmenter un bénéfice, à quantités constantes vendues, il faut donc logiquement, soit augmenter les produits, soit diminuer les charges.
Les informations qui figurent en annexe 4 laissent penser que l’entreprise dispose d’une marge de manœuvre pour fixer des prix de vente plus élevés, car les prix qu’elle pratique sont parmi les plus bas du marché : le plus bas en ce qui concerne les brioches tranchées et à 2 centimes au dessus du prix le plus bas en ce qui concerne les mini-brioches.

5. Actuellement, aucune publicité n’est réalisée sur l’un ou l’autre produit vendu par l’entreprise. Monsieur NIGET estime qu’en communiquant sur le produit le plus rentable, il pourrait en développer les ventes et ainsi accroître les bénéfices de son entreprise. Les informations fournies par la comptabilité financière permettent-elles de repérer le produit le plus rentable ? Justifier la réponse.

La comptabilité financière ne permet de déterminer qu’un résultat global de la période. Il n’est pas possible de connaître le résultat sur chacun des produits. Ainsi pour le mois d’avril, le bénéfice de 
2 021,97€ a pu être obtenu suivant plusieurs combinaisons : 

· Un bénéfice réalisé sur les ventes de brioches tranchées + un bénéfice réalisé sur les ventes de mini-brioches,

· Ou un bénéfice sur les ventes de brioches tranchées + une perte sur les ventes de mini-brioches,

· Ou une perte sur les ventes de brioches tranchées + un bénéfice sur les ventes de mini-brioches,

Dans cet exemple, l’entreprise n’a enregistré que des produits d’exploitation, mais dans d’autres cas, le bénéfice peut être obtenu par des produits financiers ou exceptionnels qui n’ont rien à voir avec l’exploitation de l’entreprise.

6. Face à cette décision de gestion (vers quel produit diriger les efforts de communication ?), les informations fournies par la comptabilité financière apportent-elle une réponse satisfaisante ? Trouver d’autres questions auxquelles la comptabilité financière ne peut apporter de réponse et proposer une définition de la comptabilité de gestion.

Les informations que fournit la comptabilité financière ne sont pas satisfaisantes pour répondre à cette question car elles ne permettent pas ici de déceler le produit qui génère le plus de bénéfices (ou celui qui génère des bénéfices si seul l’un des produits vendus est rentable).
Plus simplement, la comptabilité financière, seule, ne permettra pas de connaître les éléments propres à chaque produit, elle ne permet pas d’analyser un résultat global pour pouvoir prendre certaines décisions de gestion.
Dans l’annexe 5, pour déterminer qu’un exemplaire du récent iMac revient à 873 $ à la société « Apple », il a fallu que celle-ci réalise de nombreux calculs et réponde à de nombreuses questions (parmi les salaires, quelle est la part qu’il faut affecter au coût de ce produit ? même question concernant les consommations d’électricité…)

Pour ces raisons, les entreprises mettent en place une comptabilité de gestion dont la fonction sera d’apporter aux dirigeants, des informations comptables nécessaires à la prise de décision et que la seule comptabilité financière ne peut leur fournir. Ces informations seront calculées à partir des observations réalisées dans l’entreprise et à partir de certaines informations fournies par la comptabilité financière.
7. les besoins en informations de gestion de l’entreprise « Nantes Brioches » sont-elles identiques à ceux de la société « Apple » ? Justifier la réponse. Que peut-on en conclure sur la manière de tenir une comptabilité de gestion et sur les informations qu’elle doit apporter à l’entreprise ?

Les deux entreprises diffèrent d’abord par la taille (PME de 5 salariés et multinationale), puis par la localisation de leurs marchés (régional pour l’une, mondial pour l’autre).
La société « Apple » fabrique et vend de nombreux produits (voir document 4) de conception complexe (nombre de composants élevés) alors que « Nantes brioches » ne vend que deux produits qui ne font pas appel à des technologies avancées.

On peut donc imaginer que les besoins en informations de gestion sont différents d’une entreprise à l’autre.
Pour la même raison, les méthodes de tenue de la comptabilité de gestion ne seront pas identiques dans toutes les entreprises et ne correspondront pas à une norme comme celles fixées par le PCG pour la tenue de la comptabilité financière.

8. D’après l’annexe 6, expliquer ce qu’est un coût dans l’entreprise.

Un coût est un regroupement de charges qui se rapporte à un produit fabriqué et/ou vendu par l’entreprise ou qui concerne un autre aspect de sa gestion (une fonction de l’entreprise par exemple, on pourra ainsi parler de coût de l’approvisionnement, coût de production…). C’est donc un concept très large et l’entreprise peut et doit calculer les coûts qui lui sont utiles pour sa gestion.
Le calcul du coût de revient des produits vendus peut lui permettre de connaître le résultat réalisé sur la vente de chaque produit et de déterminer ainsi si les produits qu’elle commercialise sont rentables ou non. Elle peut également, si le marché le lui permet, fixer un prix de vente en fonction du coût de revient pour dégager un bénéfice.
9. Calculer d’après le tableau « coût de revient des produits vendus », le résultat réalisé par l’entreprise sur la vente de chacun des produits fabriqués.

	Résultats sur les ventes de produits
	Paquets de brioches tranchées
	Paquets de mini-brioches en sachets

	
	Quantités
	Unitaire
	Montants
	Quantités
	Unitaire
	Montants

	Chiffre d'affaires
	18 800
	1,1800
	22 184,00
	8 280
	1,3000
	10 764,00

	Coûts de revient des produits vendus
	18 800
	1,1554
	21 721,38
	8 280
	1,1082
	9 175,66

	Résultats analytiques
	18 800
	0,0246
	462,62
	8 280
	0,1918
	1 588,34


On remarque ici, que si les deux produits vendus permettent de dégager un bénéfice, les mini-brioches sont beaucoup plus rentables 0,19 € par paquet vendu contre 0,02 € (presque 10 fois plus rentables)
10. Etablir le lien avec le résultat présenté en annexe 3 sachant que l’entreprise a décidé de ne retenir que les charges d’exploitation pour le calcul de ses coûts.

Sans tenir compte des charges financières (en ne retenant que les charges d’exploitation), le résultat de la comptabilité générale serait dans l’annexe 3 de 2 021,97 + 29,00 soit 2 050,97.
L’addition des deux résultats analytiques précédents donne un bénéfice analytique global de 462,62 + 1 588,34 soit 2 050,96. Le centime de différence provient des arrondis lors des calculs en comptabilité de gestion.
11. expliquer en quoi comptabilité de gestion et comptabilité financière sont différentes, et en quoi elles sont complémentaires en remplissant le tableau proposé en annexe 7.

	
	Comptabilité financière
	Comptabilité de gestion

	Les objectifs
	Enregistrer des opérations dans les comptes.
Fournir des documents de synthèse.
Répondre à des obligations légales.
	Apporter des informations pour aider à la prise de décision

	La forme des productions
	Normalisée : imposée par le PCG
	Totalement libre, suivant les besoins en informations des personnes concernées

	La réglementation
	Le droit comptable, le PCG
	Aucune. Il n’est pas obligatoire de tenir une comptabilité de gestion. 

	Les sources d’informations 
	Les pièces comptables.
Les règles de comptabilisation et d’établissement des documents comptables.
	La comptabilité financière

Les autres sources d’informations : données techniques, décisions concernant les méthodes de calcul…
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